

# জুম্ম সংবাদ বুলেটিন

পার্বত্য চট্টগ্রাম জন সংহতি সমিতির অনিয়মিত সংবাদ বুলেটিন

বুলেটিন নং-২, শনিবার, ২৩শে মার্চ, ১৯৯১ ইং

## শরণার্থীদের ব্যয়ভার বহন করতে UNHCR এর সম্মতি

নয়া দিল্লী ৫ মার্চ: “ ভারত সরকার কল্পমতি দিলে পার্বত্য চট্টগ্রাম শরণার্থীদের ব্যয়ভার বহন করার ক্ষেত্রে UNHCR এর কোন অসুবিধা থাকতে পারে না।”— পার্বত্য চট্টগ্রাম জুম্ম শরণার্থী প্রতিনিধিত্বলের সঙ্গে আলোচনার সময় এই মন্তব্যটি করেছেন জাতি সংঘের শরণার্থী বিষয়ক হাই কমিশন (United Nations High Commission for Refugees) এর ভারতে নিযুক্ত মিশন প্রধান মি: এফ করিম। শরণার্থীদের বিষয়ে আলোচনা এবং আরক লিপি প্রদানের জন্য শ্রী উঃ প্রঃ লাল চাকমা (প্রাক্তন এম পি এবং জুম্ম শরণার্থী কল্যান সমিতির সভাপতি) নেতৃত্বে একটি প্রতিনিধি দল নয়া দিল্লীর

UNHCR কার্যালয়ে যায় এবং আন্ত-রিকতা পূর্ণ পরিবেশে মিশন প্রধানের সঙ্গে কথাবার্তা হয়। তিনি শরণার্থীদের বিভিন্ন বিষয় খোঁজখবরও নেন। শরণার্থী নেতৃবৃন্দ তাঁকে সরেজমিনে শরণার্থীদের অবস্থা ব্যবস্থা দেখে যাওয়ার জন্য শিবিরে আমন্ত্রণ জানালে তিনি মন্তব্য করেন যে ভারত সরকার অল্পমতি দিলে তিনি শিবির পরিদর্শন করবেন। শরণার্থী প্রতিনিধি দলে শ্রী বনজিত নারায়ন ত্রিপুরা ( ভাইস প্রেসিডেন্ট, জুম্ম শরণার্থী কল্যান সমিতি ) এবং শ্রীমৎ জ্ঞান ধরজা ভিক্ষু ( প্রেসিডেন্ট, পার্বত্য চট্টগ্রাম শরণার্থী ভিক্ষু কল্যান সমিতি ) ছিলেন।

## পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশনের কাজ এনিয়ে চলেছে

পার্বত্য চট্টগ্রামের জুম্ম জাতিকে ধরন করার জন্য বাংলাদেশ সশস্ত্রবাহিনী ও বেআইনী বাংলাদেশী অনুপ্রবেশকারীরা যে সার্বস্বিক মানবাধিকার বিবোধী কার্যকলাপ চালিয়ে যাচ্ছে তার অভিযোগ তদন্ত করার উদ্দেশ্যে বিশ্বের কয়েকটি মানবতাবাদী সংস্থা কর্তৃক ১৫ অক্টোবর ১৯৮৯ সনে গঠিত পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশন নামে আন্তর্জাতিক তদন্ত কমিশনটি গত ডিসেম্বর, ১৯৯০ সনে পার্বত্য চট্টগ্রাম সফর করেছে। এই তদন্তের রিপোর্ট চূড়ান্ত করার

উদ্দেশ্যে এই মাসের কোন এক সুবিধা জনক সময়ে ইউরোপে কমিশন সদস্যদের মিলিত হওয়ার কথা আছে। জুম্ম জাতির পক্ষে আন্তর্জাতিক প্রচার-ভিধান চালাবার জন্যে কমিশন এই বৈঠকের পর পরই এক সংক্ষিপ্ত রিপোর্ট প্রকাশ করবে। পূর্ণাঙ্গ রিপোর্ট প্রকাশ করবে জুলাই মাসের তৃতীয়ার্ধাফ। জুলাই মাসের শেষ সপ্তাহে জাতি সংঘের সংশ্লিষ্ট এক সংস্থায় আন্তর্জাতিকভাবে এই পূর্ণাঙ্গ রিপোর্ট পেশ

দশম পাতায়

## শান্তি বাহিনীর ডি ডি পি ক্যাম্প দখল

বরকল উপজেলা, ১৬ মার্চ - ভোর রাত ৩ টার ভূষণ ছড়া নামক গ্রামের এক ডিডিপি ( গ্রাম প্রতিরক্ষা দল ) ক্যাম্পে আক্রমণ চালিয়ে শান্তিবাহিনী কর্তৃক ক্যাম্পটি দখল করা হয়। ক্যাম্পটি দখল করার জন্য নিকটবর্তী কয়েকটি সেনা বাহিনীর পোস্টে অবস্থানরত সেনাদের সঙ্গেও লড়াই করতে হয়। এরা ১৬ বেঙ্গলের সেনা সদস্য। ডি ডি পি ক্যাম্পের ১,০০০ মিটারের মধ্যে ১৬ বেঙ্গলের ভূষণ ছড়া আর্মি ক্যাম্পটি অবস্থিত। প্রায় ডি ডি পি ক্যাম্পে ৫/৭ জন সেনা সদস্যের নেতৃত্বে এক প্রাট্টন জন শক্তি থাকে। এইরূপ ক্যাম্পগুলি শান্তি বাহিনীর সম্ভাব্য হাযলা থেকে পার্বত্য চট্টগ্রামে বেআইনী বাংলাদেশী মুসল মাম অনুপ্রবেশকারীদের জানমাল রক্ষা ছাড়াও স্থানীয় জুম্মদের অমি জমা বাগান বাগিচা ইত্যাদি দখলের কাজে বেআইনী অনুপ্রবেশকারীদের সাহায্য দিয়ে থাকে। উল্লিখিত আক্রমণে শান্তি বাহিনীর দুই প্রাট্টন সদস্য অংশ গ্রহণ করেছে। এই ঘটনায় সেনাবাহিনীর ৩ জন নিহত ও ২ জন আহত হয় এবং ডিডিপি বাহিনীর ৫ জন নিহত ও ৭ জন আহত হয়। ১০ জন ডি ডি পি ও ২ জন আর্মির সদস্য প্রাণভয়ে পালিয়ে যেতে সক্ষম হয়। ১২ খানা বিভিন্ন ধরনের হাতিয়ার সহ পচুর গোলাবারুদ উদ্ধার করা হয়েছে। বেআইনী অনুপ্রবেশকারী এই হানাদায় ২০/২৫ জন হতাহত হয়েছে।

দশম পাতায়

# অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ে পার্বত্য চট্টগ্রামের উপর সেমিনার : ডঃ দেওয়ান ও ডঃ গ্রে'র ভাষণ

লণ্ডন, ১৫ ফেব্রুয়ারী : সারা বিশ্বের অত্যন্ত সম্মানজনক বিদ্যাদীর্ঘ লণ্ডনের অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের কুইন্স এলিজাবেথ ভবনে গত ১৩ ফেব্রুয়ারী "পার্বত্য চট্টগ্রামে মান " শীর্ষক এক সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়েছে। এই সেমিনারে উদ্যোক্তা হচ্ছে অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের 'ফিজিক্স টাউন্স প্রোগ্রাম'। সেই সেমিনারে পৃথিবীর অনেক প্রখ্যাত মানবতাবাদী সংস্থার প্রতিনিধি উপস্থিত ছিলেন। তা ছাড়াও অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের অনেক শিক্ষক ও ছাত্র উপস্থিত থাকেন। বিভিন্ন বিষয়ে প্রখ্যাত ব্যক্তিত্ব এই সেমিনারে বক্তব্য রাখেন।

পার্বত্য চট্টগ্রাম জম সংহতি সমিতির বৈদেশিক মুখপাত্র ডঃ আর এস. দেওয়ান এই সেমিনারে অংশ গ্রহণ করেন। তিনি এই সেমিনারে তাঁর পাঁচ পৃষ্ঠার এক লিখিত কাগজ পাঠ ও বিসি করেন। এতে বাংলাদেশ সরকারের জুম্ম জাতি ধংসের হীন কার্যক্রম ও মারাত্মক মানবাধিকার লঙ্ঘনের কথা তুলে ধরেন এবং জুম্ম জাতিকে ধংসের হাত থেকে বাঁচাবার উদ্দেশ্যে বাংলাদেশ সরকারের উপর আন্তর্জাতিক চাপ, দাতা দেশগুলি কর্তৃক অর্থনৈতিক সাহায্য বন্ধ, জুম্ম জাতির একমাত্র রক্ষাকবচ জন সংহতি

সমিতির পাঁচ দফা দাবীর যথাযথ বাস্তবায়ন ইত্যাদি আবেদন করেন। সেমিনারের এক পর্যায়ে আলোচনা বৈঠক বসে। এই আলোচনায় উপস্থিত বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ পার্বত্য চট্টগ্রাম পরিস্থিতি ও মানবাধিকার সম্পর্কে বিস্তারিত ও সুস্পষ্ট ধারণা পাওয়ার জন্য বক্তাদের কাছে বিভিন্ন প্রশ্ন রাখেন। এতে ডঃ দেওয়ান উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখেন। উল্লেখ্য যে, ডঃ আর এস. দেওয়ান যুক্তরাজ্যে তাঁর চাকুরী ত্যাগ করে বিগত ১৪ (চৌদ্দ) বৎসর ধরে নিরলসভাবে জুম্ম জাতির অধিকার প্রতিষ্ঠার জন্য বৈদেশিক জন ত সংগঠন করে আসছেন।

এই সেমিনারে ডঃ এণ্ড্রু গ্রে উক্ত মুখ্যবক্তব্য রাখেন। পার্বত্য চট্টগ্রামের জুম্ম জাতি উপর বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী ও বাংলাদেশী মুসলমান অহুপ্রবেশকারীদের দ্বারা মারাত্মক মানবাধিকার লঙ্ঘনের অভিযোগের তদন্ত করতে ঐতিহাসিক পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশন নামে যে আন্তর্জাতিক তদন্ত কমিশনটি আসে ডঃ এণ্ড্রু গ্রে সেটা অত্যন্ত প্রতিনিধি হয়ে এসেছিলেন। পার্বত্য চট্টগ্রাম সফরের অভিজ্ঞতা ও

## জুম্ম গ্রামে লুটপাট, অগ্নিসংযোগ ও সেনাবাহিনীর অমানবিক কার্যকলাপ

লংগছ, ১৪ জানুয়ারী ১৯৯১ দন থেকে বাংলাদেশ সরকার তার সশস্ত্র বাহিনী দিয়ে পার্বত্য চট্টগ্রামে শত শত জুম্ম গ্রাম ধংস করেছে। এ কাজে বেশীর ভাগ ক্ষেত্রে অগ্নিসংযোগ করা হয়।

কিছুকিছু ক্ষেত্রে বাড়ী ঘর ভেঙ্গে দেওয়া হয়। তার ওপাকপিত উন্নয়নের জন্য বিচ্ছিন্ন গ্রাম গুলিকে একত্রিত করে 'উপজাতী-য়দের স্থায়ী ও অর্থনৈতিক বনিয়াদ সৃষ্ট করা' সরকারী ভাষ্য হলেও জুম্ম

সুনির্দিষ্ট প্রমাণসহ তিনি তাঁর জোরালো বক্তব্য রাখেন। তাঁর বক্তব্যে এই বিষয়গুলো স্থান পায় ১। জুম্ম শরণার্থী ২। লংগছ গণহত্যা, ৩। ভূমি বেদ খল, ৪। ধর্মীয় পরিহানী, ৫। অনেক জুম্ম নারী পুরুষের পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশনের সামনে সাক্ষ্য প্রদান, ৬। পার্বত্য চট্টগ্রামে অস্বাভাবিক রকমের সামরিকীকরণ ও জুম্মদের চলাচল নিয়ন্ত্রণ, ৭। সরকার কর্তৃক স্থগিত নতুন গ্রামগুলোতে সম্মানহানীকর জীবনযাপনে বাধ্যকরণ এবং ৮। বন ধংসকরণ। তিনি তাঁর বক্তব্যে নিম্নলিখিত বিষয়গুলি ও নবম পাতায়

জাতিকে ধংস সাধন করাই সরকারের প্রকৃত উদ্দেশ্য। তাই সরকার কর্তৃক তৈরী করা বিভিন্ন নামের গ্রাম গুলোতে মিরীহ গ্রামবাসীরা তাদের নিজ নিজ গ্রামগুলো থেকে স্থানান্তরিত হতে না চাইলে সশস্ত্র বাহিনী বাঁপিয়ে পড়ে। চলে অত্যাচার, নির্যাতন, অগ্নিসংযোগ আর ধংস সাধন। এ প্রকারের একটা ঘটনা ঘটেছে আজ লংগছ উজ্জ্বলাধীন গধাবাগা মোনচাপ পাড়া নামক এক জুম্মিয়া অস্থায়ী গ্ৰামে। সেই গায়ের অধিবাসীরা সরকারী বাহিনী ও বেআইনী বাঙ্গালী মুসলমান অহুপ্রবেশকারীদের দ্বারা ইতিপূর্বে ক্ষতিগ্রস্ত হয়ে বাঁচার জন্য নিজ বসতবাড়ী ত্যাগ করে। তাদের অনেকের জায়গা জমি বেমাইনী অহুপ্রবেশকারীরা দখল করে নেয়। এবার সেই গ্রামবাসীদেরকে একটা গুচ্ছ গ্রামে স্থানান্তরিত করারজন্য আমিরা চাপ দিতে থাকে। গ্রামবাসীরা স্থানান্তরিত হতে সম্মত না হলে করল্যা-ছড়ি আমি ক্যাম্পের মেজর আমিনের নেতৃত্বে ১০/১৫ জনের একটি সেনাদল সে গ্রামে যায়। মেজর আমিন নিরীহ গরীব গ্রামবাসীদের ১৮ খানা বাড়ী ও জিনিস পত্রাদি সম্পূর্ণ ধংস এবং লুট- নবম পাতায়

## জার্মানীতে পার্বত্য চট্টগ্রাম সম্পর্কিত প্রদর্শনী

হামবুর্গ, ৫ মার্চ- হামবুর্গ শহরে চার মাস ব্যাপী পার্বত্য চট্টগ্রাম প্রদর্শনীর উদ্বোধন হয়ে গেল আজ। জার্মানীর বিখ্যাত বাহুঘর ( HAMBURGISCHES MUSEUM FÜR VOLKERKUNDE ) এটির আয়োজন। পার্বত্য চট্টগ্রামে বাংলাদেশ সরকারের মানচিত্র, লঙ্ঘন এবং এর ফলে জন্ম জাতির যে চরম প্রদর্শন সৃষ্টি হয়েছে সে বিষয়ে জার্মানবাসীদের সচেতন করা ও জন্ম জাতির পক্ষে সমর্থন আদায়ের উদ্দেশ্যে এই আকর্ষণীয় প্রদর্শনীর আয়োজন করা হয়েছে। জন্মদের পোষাক, হস্তশিল্পজাত বিভিন্ন সামগ্রী, দৈনন্দিন জীবনের ব্যবহৃত বিভিন্ন সামগ্রী, বায়ুযন্ত্র, ছবি, পোশাক, ইত্যাদি এমন ভাবে সাজানো হয়েছে যাতে পার্বত্য চট্টগ্রাম সম্পর্কে ধারণা নেই এমন দর্শক বৃন্দ সহজেই জন্মদের সংস্কৃতি, ক্রীড়া, ইতিহাস, সরকারের অত্যাচার নিষাতন ইত্যাদি সম্পর্কে ধারণা লাভ করতে পারেন। বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী ও পার্বত্য চট্টগ্রাম খেসাইনী বাংলাদেশী অনুপ্রবেশকারীদের দ্বারা সংঘটিত অসংখ্য কতিপয় চরমকর্ম প্রদর্শিত হচ্ছে। জানা গেছে, এই প্রদর্শনীতে বিপুল জনসমাগম হচ্ছে এবং পার্বত্য চট্টগ্রামের পরিস্থিতি সম্পর্কে দর্শক নন্দ স্পষ্ট ধারণা লাভ করেছেন। পার্বত্য চট্টগ্রাম ও পার্বত্য চট্টগ্রাম পরিস্থিতি সম্পর্কিত বহু পুস্তক-পুস্তিকাও এতে প্রদর্শিত হচ্ছে। এই প্রদর্শনী উপলক্ষ্যে একটি বইও প্রকাশ করা হয়েছে। এই বইটির ভূমিকা লিখেছেন পার্বত্য চট্টগ্রাম

জন সংহতি সমিতির প্রেসিডেন্ট শ্রী জ্যোতির্জিৎ বোধিপিয় লারমা। এই প্রদর্শনীর জন্ম পার্বত্য চট্টগ্রাম জন সংহতি সমিতিও প্রায় ১০০ আইটেম প্রদর্শনী সামগ্রী উপহার হিসাবে পাঠিয়েছে। জানা গেছে এই প্রদর্শনী সমাপ্তির পর হামবুর্গ বাহুঘরে এই সব প্রদর্শন সামগ্রী সংরক্ষণ করা হবে।

এই প্রদর্শনীর উদ্বোধনী অনুষ্ঠান বহু গণমাধ্যম ব্যক্তি উপস্থিত ছিলেন। ইউরোপিয়ান পার্লামেন্টের ডাইসেপ্রেসিডেন্ট মিঃ টেলফ্রেড টেলকাপ্পার এই অনুষ্ঠানে বাংলাদেশ সরকারের পার্বত্য চট্টগ্রামে মারাত্মক মানবাধিকার লঙ্ঘন এবং পার্বত্য চট্টগ্রামে পরিস্থিতির উপর তাঁর দীর্ঘ ও গুরুত্বপূর্ণ ভাষণ দান করেন। তাঁর ভাষণে তিনি বলেন যে বাংলাদেশে পাশ্চাত্য সাহায্যে অর্ধ হচ্ছে পার্বত্য চট্টগ্রামের জন্মদের হত্যা করা। উল্লেখ্য যে টেলকাপ্পার পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশনের কে-সচিবরমান। তিনি গত ডিসেম্বরে বাংলাদেশ সরকারের জন্মদের উপর মানবাধিকার লঙ্ঘনের অভিযোগ তদন্ত করতে পার্বত্য চট্টগ্রামে যান। হামবুর্গ বাহুঘরের ডিরেক্টর Prof Dr Jurgен Zwiernemann এই অনুষ্ঠানে ভাষণ দান কালে এই প্রদর্শনীর প্রদর্শন সামগ্রী পাঠানোর জন্ম পার্বত্য চট্টগ্রাম জন সংহতি সমিতির প্রতি তাঁর কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেছেন। ডঃ মেই তাঁর ভাষণে এই প্রদর্শনী ও পার্বত্য চট্টগ্রামের বর্তমান পরিস্থিতির উপর গুরুত্বপূর্ণ ভাষণ দেন। আন্তর্জাতিক প্রচারভিডিওর অল্পতম মুখোদ্য ও সক্রিয় সংগঠক শ্রী জে,

## জোর পূর্বক জুঘ নারী বিবাহ

বাংলাদেশ সরকার কর্তৃক বড় প্লাস, শান্তি গাম, গুচ্ছ গ্রাম গণ্ডে তোলায় চুরতিসন্ধি আজ দিন দিন স্পষ্ট হয়ে উঠছে। এসব গুচ্ছ গ্রামে অবস্থানরত জন্মরা আজ অনুপ্রবেশকারী মুসলমান বাঙালীদের হাতে মিজেদের ম' বোনদের তুলে দিতে বাধ্য হচ্ছে। বস্তুত বাংলা-দেশী মুসলমানদের ঐবহাচিক সম্পর্ক গণ্ডে তোলায় লক্ষ্যে জন্মদেরকে মুসল-দের সাথে একই গ্রামে অথবা পাশাপাশি গ্রামে বসবাস করতে বাধ্য করা হয়েছে। এ স্বযোগে মুসলমান বাঙালীরা জন্ম মেয়েদের সাথে অবোধ মেলামেশার স্বযোগে তাদেরকে বিভিন্ন ভাবে ফুসলিয়ে ও প্রভাবনা মূলক ফাঁদে ফেলে বিয়ে করতে শুরু করেছে।

সম্প্রতি মুসলমান বাঙালীরা প্রভাব-নার ফাঁদে ফেলে তিন জন মারমা (মগ) তরুণীকে জোর পূর্বক বিয়ে করেছে। অসহায় পিতামাতারা জীবন নাশের ভয়ঙ্কর মখে নিজের মেয়েকে বিয়ে দিতে বাধ্য হয়েছে। পার্বত্য চট্টগ্রামের সাময়িক ও বেসাময়িক প্রশাসন এ ব্যাপারে পরোক্ষ ভাবে অনুপ্রবেশকারী-অষ্টম পাতায়

চাকমাও এই উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে এক আবে-দনমূলক ভাষণ দান করেছেন। ধারণা করা হচ্ছে, এই প্রদর্শনীর ফলে জন্ম জাতির আন্দোলনে পার্বত্য চট্টগ্রাম জন সংহতি সমিতির বৈদেশিক প্রচার ও সমর্থন জার্মানীতে অনেকগুণ বৃদ্ধি পাবে।

## পার্বত্য চট্টগ্রামে ভূমি বেদখলের এক জ্বলন্ত দৃষ্টান্ত

খাগড়াছড়ি জেলাধীন দীঘিনালা উপজেলায় ৩১ নং বোয়াল খালী মৌজার নিবাসী শ্রী রঞ্জিত ঞারায়ণ ত্রিপুরা, দীঘিনালা উচ্চ বিদ্যালয়ের এক অনশিক্ষক। তিনি এলাকার ত্রিপুরা সম্প্রদায়ের অন্ততম নেতৃত্বান্বিত ও সম্মানিত ব্যক্তি এবং এ সূত্রে তিনি স্থানীয় সামরিক ও বেসামরিক কর্মকর্তাদের নিকট সুপরিচিত ব্যক্তিত্ব।

এই রঞ্জিত নারায়ণ ত্রিপুরার নামে নিজ মৌজায় ৪২০ নং হোল্ডিং এ ৪ একর গ্রোভল্যান্ড ও ১ একর চামিলা জমি বন্দাবতি আছে। গ্রোভল্যান্ডে তিনি আম, কাঁঠাল, কলা প্রভৃতি ফলের বাগান করেছেন। এ যাবৎ তিনি এ সব জমি ভোগ দখল ও নিয়ন্ত্রিত রাজনা প্রদান করে আসছেন। কিন্তু বিগত ১৯৮৪ সালের ডিসেম্বর মাসের প্রথম সপ্তাহে দুজন অত্মপ্রবেশকারী- (১) আব্দুল হক পী. আশরাফ আলী (২) বেলাল হোসেন পীং আব্দুল হক উক্ত গ্রোভল্যান্ডের ফলের গাছ কেটে বসত বাড়ী তৈরী করে বসতি স্থাপন করেছে। মিঃ ত্রিপুরা তাৎক্ষণিক বাধা দিতে গেলেন তিনি নিকটস্থ জায়তলী ক্যাম্পের আনসার ও আফিসের দ্বারা বিতাবিত হন। অতপর মিঃ ত্রিপুরা ১১/১১/৮৪ তারিখে দীঘিনালা ক্যান্টনমেন্টের সি ও কর্ণেল আব্দুল রব এর নিকট জমির দখলের বিচার চেয়ে দরখাস্ত পেশ করেন।

ক্যান্টনমেন্টের সি ও সাহেব এ বিচারের তার দিন ১ নং মেসেজ ইউনিয়নের চেয়ারম্যান ফজল আহম্মেদ এর উপর। অথচ বদা, বিবাদী ও সংশ্লিষ্ট জমি ২নং বোয়ালখালী ইউনিয়নের অন্তর্গত ছিল। তা সত্ত্বেও চেয়ারম্যান আহম্মেদ ১৫/১২/৮৩ ইং বিচারের দিন ধার্য করে বিবাদীগণকে নোটিশ দেন। কিন্তু বিবাদীগণ বিচারের দিনে অস্থপস্থিত থাকে। এরপর ২১/১২/৮৪ তারিখে আবার বিচারের দিন ধার্য হলে বিবাদীগণ ঐ দিনও অস্থপস্থিত থাকে।

চেয়ারম্যান ফজলের নিকট কোন বিচার না পেয়ে মিঃ রঞ্জিত ত্রিপুরা আবার ক্যান্টনমেন্টের সি ও এর শরণাপন্ন হন। সি ও সাহেব ডাকে প্রথম দরখাস্ত হারিয়ে গেছে বলে জানান এবং দ্বিতীয় দরখাস্ত দেয়ার পরামর্শ দেন। তিনি ২২/১২/৮৪ তারিখে দ্বিতীয় দরখাস্ত পেশ করেন। সি ও সাহেব এবারে বিবাদী আব্দুল হককে ডেকে তার সামনে লোক দেখানো ভাবে খুঁই গালিগালাজ করেন এবং এক সপ্তাহের মধ্যে জমির দখল ছেড়ে দিতে র্মেথিক আদেশ দেন। কিন্তু অত্যন্ত বিশ্বস্তের ব্যাপার হে, পর দিন বিবাদীর ঐ জমিতে আরো নূতন বাড়ী তৈরী করে কয়েকটি আনসার পরিবারকে বসিয়ে দেয়।

এর পর মিঃ রঞ্জিত ত্রিপুরা ২১/২/৮৫ ইং তারিখ দীঘিনালা উপজেলা

নির্বাহী কর্মকর্তার নিকট একই বিষয়ে বিচার চেয়ে দরখাস্ত পেশ করেন। কিন্তু নির্বাহী কর্মকর্তা বিচালকের কোন ব্যবস্থা করেননি। এক সপ্তাহে নির্বাহী কর্মকর্তা দরখাস্তটি হারিয়ে গেছে জানালে তিনি তার নিকট ১১/৪/৮৫ ইং তারিখে দ্বিতীয় দরখাস্ত পেশ করেন। কিন্তু সেই দরখাস্ত ও কপূরের মত নির্বাহী কর্মকর্তার কাইল থেকে হাওয়ার মিসিয়ে যায়। পরিশেষে মিঃ ত্রিপুরা আবার ক্যান্টনমেন্টের সি ও এর নিকট তৃতীয় বারের মত বিচারের দরখাস্ত দাখিল করেন। কিন্তু এবারেও তিনি কোন বিচার পাননি।

বিবাদীগণ উক্ত জমি দখল করে অস্থল হুয়তি, তারা সেই বাগানের পাশে মিঃ রঞ্জিত ত্রিপুরার জী বীর বালা পোষাং এর নামে ৩৩৫ নং গন্ডিয়ারের খান্য জমিতে একটি পুকুর খনন করে। মিঃ ত্রিপুরা পুকুর খননে বাধা দিতে গেলে আফিসের মত আনসার আফিসের দ্বারা বিতাবিত হয়। এর পর মিসেস বীর বালা মেম্বাইনী পুকুর খননের বিচার চেয়ে উপজেলা মেজিস্ট্রেটের নিকট দরখাস্ত পেশ করলে মেজিস্ট্রেট সেই দরখাস্ত গ্রহণ করেননি। তারপর মিঃ ত্রিপুরা নির্বাহী কর্মকর্তার নিকট তৃতীয় বারের মত আবেদন করেন। নির্বাহী-কর্মকর্তা দীঘিনালা থানার ও সি কে সিস্টেমের অতিরিক্ত সপ্তম পাতার



## আন্তর্জাতিক রেডক্রস কর্মকর্তার শিবির সফরে আগ্রহ প্রকাশ

নয়াদিল্লী, ৪ মার্চ : ত্রিপুরার অবস্থিত পার্বত্য চট্টগ্রামের জুয় শরণার্থীদের পক্ষে সম্বন্ধী উপেক্ষা লাল চাকমা, রনজিত নাথায়ন ত্রিপুরা ও শ্রীমং জ্ঞান স্বজ্ঞা ত্রিগু নয়াদিল্লীর গনকিং ২৫শু ইন্টার-ন্যাশনাল কমিটি অফ দি রেডক্রস কংগ্রেস অফ টু ডিগ্রি ১১ ডিগ্রি ১০ মি: মেইন-রাত স্টাডা (MEINRAD STODER) এর সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। শরণার্থী নেতৃত্বদ বাংলাদেশ সমগ্র সাহিনী ও বেখাইনী বাংলাদেশী অভ্যর্থনাকারী-দের দু'ফর্মের উপর আশ্রয়, নির্ধারিত, জাতিগত হত্যা, ধাং, কুনি বেদখল,

অগ্নিসংযোগ, জোরপূর্বক বিবাহ, ইসলাম ধর্মে ধর্মান্তরিতকরণ, চলাচলে বাধা নিষেধ ইত্যাদি অসহ্য কার্যকলাপের কথা তুলে ধরেন।

শরণার্থী নেতৃত্বদ মি: মেইনরাত স্টাডার কে ত্রিপুরার জুয় শরণার্থী শিবির সফরের আমন্ত্রণ জানান যাতে তিনি শরণার্থীদের মূখ থেকেই তাদের উপর চালানো আত্যাচার নির্ধারিতের কথা, তাদের হাং তদর্শার কথা জানতে পারেন। এই আমন্ত্রণের পেক্ষিতে তিনি ভারত সফ-কার অন্তিমতি দিলে শিবির সফর করতে তাঁর ইচ্ছা প্রকাশ করেছেন।

## জাতি সংঘ এর শরণার্থী বিষয়ক হাই কমিশন (United Nations High Commission for Refugees)

এই সংস্থার প্রধান কার্যালয় জেনেভার অবস্থিত। প্রধান কার্যালয় সহ ৮০ টি শেণের কর্মরত কর্মীর সংখ্যা ২,০০০ জন। ৩ বৎসর কার্যকাল নিয়ে এই সংস্থাটি মতি সংঘের সাধারণ পরি-ষদে প্রথম গঠিত হয় ১৯৫১ সনের ১লা জানুয়ারী। বিগীর বিশ্ববৃহ্মের কারণে ইউরোপের যে লক্ষ লক্ষ মানুষ উরাজ ও শরণার্থী হয় তাদের সাহায্য করার জন্যই এই সংস্থাটি প্রথম গঠিত হয়। ১৯৫৪ থেকে প্রতি পাঁচ বৎসর অন্তর এটিকে নবায়ন করে অসহ্য উরাজ ও শরণার্থী-দের সেবার মিরোজিত রাখা হয়েছে। মর্তমানে এই সংস্থাটি ১ কোটি ৪০ লক্ষ

শরণার্থীকে দেখাশুনা করছে। অসামান্ত অবধানের জন্য এই সংস্থাটিকে ১৯৫৫ ও ১৯৮১ সনে নোবেল শান্তি পুরস্কার দেয়া হয়। এটি একটি সম্পূর্ণ অরাজ-মৈতিক ও মানবিক সংস্থা। বিভিন্ন দেশের স্বৈচ্ছামূলক আর্থিক সাহায্যই এই সংস্থার আয়ের প্রধান উৎস। এটির দুটি মুখ্য দায়িত্ব রয়েছে। যেমন শরণার্থী-দের জঞ্জ কর্ম-পরিবহনা গ্রহণ ও স্থায়ী সমাধান বের করা।

কর্ম-পরিবহনা গ্রহণ :

কর্মপরিবহনা গ্রহণের ক্ষেত্রে UNHCR

হাই পাতায়

## অক্সফাম (OXFAM) প্রতিনিধির শিবির সফর

তাকুমবাড়ী শরণার্থী শিবির ২১ মার্চ : যুক্ত রাজ্য ভিত্তিক বেসরকারী সংস্থা (Non Governmental Organisation) অক্সফাম এর কলিকাতা শাখার প্রজেক্ট অফিসার শ্রীমতি মুখাশিনী গোস্বামী গতকাল তাকুমবাড়ী শরণার্থী শিবিরে আগমন করেন। তিনি শিবিরের কাম্প অফিসারের কার্যালয়ে তাকুম-বাড়ী শিবির পরিচালনা কমিটির চেয়ার-মান ৩ পার্বত্য চট্টগ্রাম জুয় শরণার্থী কল্যাণ সমিতির জাইস-প্রেসিডেন্ট শ্রীকৃষ্ণ কাশি চাকমার সাথে শরণার্থীদের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে আলো-চনা করেন। উল্লেখ্য হেলথ অ্যাসোসি-সিয়েশন অব ত্রিপুরার (VHAT) তাকুম-বাড়ীস্থ অফিস উন্নয়ন শ্রী সফলীকন চাকমার সঙ্গেও বিভিন্ন বিষয়ে শ্রীমতি গোস্বামী কথা বলেছেন।

অক্সফাম সদস্য শরণার্থীদের বিভিন্ন সমস্যার বিষয়ে আনুগিক সহায়তা প্রকাশ করেন। তিনি এসব সমস্যা বিষয়ে রাজ্য সরকারের সাথে আলো-চনা ও তার সংস্থার মাধ্যমে সব রকম সাহায্য প্রদানের আশ্বাস দেন। শিবির ত্যাগের প্র কালে তিনি শিবিরে ত্রিপুরা উল্লেখ্য হেলথ অ্যাসোসিয়ে-শনের সহযোগিতায় শ্রী চিগোন চোগা চাকমা নামের এক মারাত্মক রোগীকে

বই পাতায়

## শরণার্থীদের সমস্যাবলী সমাধানে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী সকাশে স্মারকলিপি প্রদান : সমাধানের আশ্বাস

নয়া দিল্লী, ৪ মার্চ : ত্রিপুরার অবহিত পার্বত্য চট্টগ্রামের জুম শরণার্থীদের একটি প্রতিনিধি দল সকাল ৯ ঘটিকায় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের দায়িত্বে নিয়োজিত প্রতিনিধী শ্রী সিবোথ কান্ত সহায়-এর সঙ্গে তাঁর সরকারী বাসভবনে সাক্ষাৎ করে। শরণার্থী প্রতিনিধি দলের সঙ্গে ছিলেন ভারত সরকারের সংখ্যালঘু কমিশন সদস্য শ্রীমৎ ধর্ম বীরিয় মহাশয়ের। পার্বত্য চট্টগ্রাম জুম শরণার্থী ক্যাম্প সন্থির পর থেকে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী সকাশে একটি স্মারকলিপি প্রদান করা হয় এবং স্মারকলিপিতে উল্লেখ করা বিষয়বস্তুর ভিত্তিতে আলো-

### শরণার্থী বিষয়ক হাই কমিশন

৫ম পাতার পর

কে অবশ্যই শরণার্থীদের জীবন, নিরাপত্তা ও অধিকারের নিশ্চয়তা বিধান বিষয়ে সতর্ক এবং সচেতন থাকতে হয়। তার অর্থ হচ্ছে শরণার্থীরা নিজ দেশে ফিরে গেলে যদি অত্যাচারিত ও নির্ধাতিত হওয়ার ভয় থাকে সেক্ষেত্রে তাদেরকে ফিরে যেতে বাধ্য করা এবং আশ্রয় প্রাপ্ত দেশে বাসস্থান, শিক্ষা, চাকুরী ও চলাচলের ক্ষমতা গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে অধিকারের উন্নতি বিধান করা।

স্থায়ী সমাধান :

নিম্নে উল্লিখিত তিনটি সমাধানের যে কোন একটি বেছে নিয়ে শরণার্থীদের উপস্থিত করা।

চনা হয়। সেসব হচ্ছে ১৯৯০ সালের প্ৰথম দিকে যে পাঁচ শতাধিক জুম শরণার্থী ত্রিপুরায় শরণার্থী শিবিরে আশ্রয় নিয়েও এখনও রেশন পাচ্ছে না তাদেরকে শরণার্থী হিসেবে গ্রহণ করে নিয়মিত রেশন প্রদান, বয়স নোটশে গণনা করে যে দুই শতাধিক শরণার্থীর নাম কেটে দেয়া হয়েছে তাদেরকে পুনঃনামভুক্তকরণ, শরণার্থী ছেলেমেয়েদের শিক্ষা সম্পর্কিত বিভিন্ন সমস্যা। মন্ত্রী মহোদয় এই বিষয়ে বিবেচনা করতে শ্রীমৎ ধর্ম বীরিয় মহাশয়ের এবং শরণার্থী নেতৃবৃন্দকে আশ্বাস দেন।

### প্রতিনিধির শিবির সফর

৫ম পাতার পর

সুচিকিৎসার জন্য আগরতলায় নিয়ে যান। উল্লেখ্য যে বাংলাদেশ সেনা-বাহিনী তার উপর কথ্য নিষেধাজ্ঞা করলে তার পায়ে একটা হাড় ভেঙে যায়। সেই থেকে তার হাড় পচতে থাকে এবং মারাত্মক পর্যায়ে পৌঁছে যায়। জানা গেছে যে শ্রীমতি গোস্বামীর এই মানবিক ভূমিকায় তাকুমবাড়ী শিবির বাসীরা অত্যন্ত অভিভূত হয়ে পড়েছে।

### শরণার্থীদেরকে জোর করে ফেরত পাঠানো হবে না : আই জি (বি এস এফ)

জলিয়া, ৮ মার্চ : ভারতের উগ্র পূর্ণাঙ্গলের বি এস এফ এর ইনস্পেক্টর জেনারেল সি ডি পোখাক শরণার্থীদেরকে জোর করে ফেরত পাঠানো হবে না-এ আশ্বাস প্রদান করেন। তিনি গত ৭ই মার্চ শরণার্থী নেতৃবৃন্দকে বলেন, পার্বত্য চট্টগ্রামের আঞ্চলিক পরিদর্শিত্তিতে জোর করে ফেরত পাঠানো ৭ম পাতায়

না হয়।

নিজ দেশে শরণার্থীদের সমস্যার স্থায়ী সমাধান না হওয়া পর্যন্ত বিশ্ব বিভিন্ন দেশের সরকার সমূহ প্রায় সময়ই UN-HCR এর জরুরী ও দীর্ঘ মেয়াদি সাহায্য গ্রহণ করে থাকে। জাতি সংঘের ১৯৫১ সনের কনভেনশন ও ১৯৫৭ সনের প্রোটোকলে শরণার্থীদের মর্যাদা সংজ্ঞা বিধানে উল্লেখ রয়েছে। এই চুক্তি দুইটি বিশ্বের ১০৬টি দেশ স্বাক্ষর প্রদান করেছে। UNHCR বিশ্বের সকল রাষ্ট্রকে এই দুইটি আইনগত দলিলে স্বাক্ষর প্রদানে উৎসাহ দেয়।

১) শরণার্থীরা স্বচ্ছায় নিজ দেশে পত্যাবাসিত হতে পারেন যদি তাদের দেশে মৌলিক পরিবেশন ঘটেছে বলে তারা মনে করেন এবং যদি তারা অন্তর্ভুক্ত করেন যে ফিরে যাওয়া তাদের জন্য নিরাপদ।

২) যদি স্বেচ্ছা প্রত্যাবাসন সম্ভব না হয় সেক্ষেত্রে আশ্রিত দেশে আশ্রয় নির্ভরশীল করার জন্য পুনর্বাসনের কর্মসূচী গ্রহণ করা এবং

৩) কোন তৃতীয় দেশে পুনর্বাসিত করা বাধ্য করা যদি তাদের প্রথম আশ্রয় দানকারী দেশে অবস্থান করা সম্ভব

## এক জ্বলন্ত দৃষ্টান্ত

ইচ্ছুক পাতার পর

জামালে ও সি ভা প্রস্তাব্যাম করেন। এভাবে বিবাদীপন যি: রণজিৎ মারায়ণ ত্রিপুরার জমি জোর পৃথক দখল করে নেন এবং যি: ত্রিপুরা বাঘ বাঘ বিচারের আবেদন করলেও কোন বিচার পাননি। উল্লেখ্য যে বিবাদীরা জামতলাই মানেক-চন্ডি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের জমিটিও সম্পূর্ণ বেদখল করে নেয়।

১৯৯০ সনের ২২ নভেম্বর পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশন ত্রিপুরা রাজ্যের তাকুম বাড়ী শিবিরে পৌঁছলে ত্রিপুরা ও তার স্ত্রী পৃথক পৃথক আবেদন পড়ে এই জমি জবরদখল সম্পর্কে অতিশয় প করেন। তাঁদের অভিযোগের সত্যতা প্রমাণের জন্য জমির খতিয়ান, অকারবন্দী ইত্যাদি দলিলপত্র সহ সাময়িক ও বেসাময়িক কর্মকর্তাদের নিকট সুবিচারের জন্য দেয়া দরখাস্তগুলিও কমিশনকে দেয়া। পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশন পার্বত্য চট্টগ্রামের দীর্ঘিনালা সফর কালে শ্রীত্রিপুরা ও তার স্ত্রীর লিখিত অভিযোগের ভিত্তিতে সরেজমিনে এই জমি জবরদখলের তদন্ত করেন এবং সত্যতার প্রমাণ পান। এই তদন্ত করার জন্য কমিশনটি দীর্ঘিনালা উপজেলা কার্যালয়ের সেটেলমেন্ট অফিসে গিয়ে জমি বন্দোবস্তী কাগজপত্র চাইলে প্রথমে কর্তৃপক্ষ এই অভিযোগ মিথ্যা বললেও পরে সত্য প্রমাণিত হয়েছে বলে বিশ্বস্ত হয়ে জানা গেছে। বিগত ১৮ ফেব্রুয়ারী জো

শহর উদয়পুরে ভারত-বাংলাদেশ ও শরণার্থীদের মধ্যে অস্থায়ী স্থিতিপত্র ঠিকঠিক বেআইনী অস্থায়ীবেশকারীদের দ্বারা জমি জবরদখলের উদাহরণ টানতে গিয়ে শ্রী ত্রিপুরা উল্লেখিত জমি জবরদখল এবং সুবিচার না পাবার কথা কুলে ধরেন। এক প্রেক্ষিতে বাংলাদেশ পক্ষ কোন সম্ভাব্য জনক উত্তর দিতে ব্যর্থ হন বলে জানা গেছে।

## ফেরত পাঠানো হবে না

বঠ পাতার পর

হবে না এবং শরণার্থীদের শিক্ষার সমস্যা সমাধান সহ তাদের আয় বৃদ্ধির লক্ষ্যে কুটির ও হস্ত শিল্পের উন্নয়নের পদক্ষেপ নেয়া হবে।” এদিন তিনি তাকুমবাড়ী, পঞ্চরাম ও করবক শিবিরের ছয় জন শরণার্থী প্রতিনিধির সাথে জলিয়া ক্যাম্প এক বৈঠকে মিলিত হন।

জলিয়া ক্যাম্প যাবার পথে তিনি কিছুক্ষণের জন্য তাকুমবাড়ী শিবির অবস্থান করেন এবং শরণার্থীদের সাথে কথা বলেন। তিনি পার্বত্য চট্টগ্রামের পরিস্থিতি ও শিবিরে শরণার্থীদের বিভিন্ন সমস্যা বিষয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করেন। তিনি শরণার্থীদের জন্য শিল্পজাত তস বাঁশের চেয়ার, বুদ্ধি, পাখা চালুনি, চাটাই প্রভৃতি দ্রব্যের উৎপাদন ও বিক্রির বিষয়ে ধোঁজ খবর নেন। এসব দ্রব্য সরকারী সংস্থার মাধ্যমে ক্রয় করে শরণার্থীদের আয় বৃদ্ধির উপর গুরুত্ব

আরোপ করেন। শরণার্থী নেতৃবৃন্দ পার্বত্য চট্টগ্রামের পরিস্থিতি অস্বাভাবিক ভাবে তিনি সেখানে অস্তিত্ব জুগুয়া কি ভাবে রয়েছে তা জানতে চান। প্রসঙ্গ উল্লেখ শরণার্থী নেতৃবৃন্দ বাংলাদেশ সরকারের প্রতিষ্ঠিত বড় গ্রাম, শান্তি গ্রাম ও গুচ্ছ গ্রামে জন্মদেব বন্দিদশা চলাচল ও ক্রয় বিক্রয়ে বাধা-নিষেধ, কর্মীর অর্জনে বাধা নিষেধ, জোর পৃথক জন্ম নারী বিবাহ, শান্তি বাহিনীর সাথে যোপাযোগের নামে অসাময়িক অভিযানের ও নির্বাসনের চিত্র কুলে ধরেন। পার্বত্য চট্টগ্রামে অবস্থানরত জন্মদেব এহের দুঃখ দুর্দশা তার অস্তরে বেগীপাত করে। তিনি এ রকম অস্বাভাবিক পরিস্থিতিতে শরণার্থীদেরকে জোর কবর দেশ ফেরত পাঠানো হবে না—এ আশ্বাস প্রদান করেন। এরপর তিনি শিবিরে বিভিন্ন সমস্যা সম্বন্ধে নেতৃবৃন্দের সাথে আলোচনা করেন। তিনি শরণার্থীদের শিক্ষার সমস্যা ও হস্তশিল্প জাত দ্রব্যের উৎপাদন ও সরকারী সংস্থার মাধ্যমে ক্রয়েব ব্যবস্থা গ্রহণের মাধ্যমে শরণার্থীদের আয় বৃদ্ধির উপর গুরুত্ব আরোপ করেন।

বৈঠকে ডি আই জি সহ আরও দু জন উচ্চ পদস্থ সরকারী কর্মকর্তা উপস্থিত ছিলেন। আর শরণার্থী নেতৃবৃন্দরা হলেন শ্রী সুরেশ কাপ্তি চাকমা, শ্রী অক্ষয় মনি চাকমা, শ্রী রামেন্দু বিলাস চাকমা, শ্রী শান্তি ময় চাকমা ও শ্রী যুগান্তর চাকমা।

## সেবাগাহিনীর অত্যাচার, লুটপাট অব্যাহত

বৈরাচারী এরশাদ ও তার সরকারের পতনের পরও পার্বত্য চট্টগ্রাম পরিস্থিতির কোন উন্নতি হয়নি। বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী এখনো পূর্বকার মতে অত্যাচার, নিৰ্যাতন, হরণানী, লুটপাট ইত্যাদি আইন বিরোধী কাজ সমান ভাবে চালিয়ে যাচ্ছে। নিরীহ জুম্ম জনগণের উপর বিভিন্ন অজুহাত দেখিয়ে বাংলাদেশ আর্মির কতিপয় কমান্ডার যে হীন কাজ করেছে তার কয়েকটি উদাহরণ দেখা হচ্ছে।

১। মেজর গুলজার (২ নং বেংগল) লক্ষী ছড়ি আমি ক্যাম্প, উপজেলা লক্ষী ছড়ি। তিনি গত ২৭/১২/৯০ ইং হতে ১/১/৯১ ইং পর্যন্ত সময়ের মধ্যে বর্মাছড়ি ইউনিয়নের আওতাধীন কয়েকটি গ্রামের মোট ১৩ জন জুম্ম গ্রামবাসীর উপর বিভিন্ন অজুহাতে অত্যাচার নিৰ্যাতন করেন। তাদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য হচ্ছেন (১) শ্রী কুলেন্দু চাকমা (৪৫), পিতা ধর্ম চাকমা, গ্রাম-কুলাছড়ি ইউনিয়ন বর্মাছড়ি। তার উপর মায়বোর করা হয় এবং একটি বলদ গাভুর বিনিময়ে হেডে দেয়া হয়। (২) শ্রী আহংলাক্যা চাকমা (৩০), পিতা উগু চাকমা, গ্রাম-উটা ছড়ি, মৌজা-কেরেট কাপা, ইউনিয়ন-বর্মাছড়ি। তাকে কুলাছড়ি নামক গ্রামে ধরে নিয়ে গিয়ে ভীষনভাবে মারধোর করা হয়।

২। ক্যাপ্টেন এনারেত (২ নং বেংগল) বান্যা ছোলা আমি ক্যাম্প, উপজেলা লক্ষী ছড়ি। তিনি তার আওতাধীন ৯২ নং লেলাং মৌজার বহু নিরীহ জুম্ম

গ্রামবাসীর উপর গত ২৭/১২/৯০ তারিখে অত্যাচার, নিৰ্যাতন করেছেন। তাদের কাছ থেকে বহু ছাগল, মোরগ, তরিতরকারীসহ বিভিন্ন জিনিস পত্রাদি জোর পূর্বক ছিনিয়ে নেন। তার হাতে উল্লেখযোগ্য অত্যাচারিত ব্যক্তিরাই হচ্ছেন — (১) শশী চন্দ্র চাকমা (৪২), পিতা ১ মাহন চাকমা, গ্রাম দক্ষিণ শুকনাছড়ি, মৌজা ৯২ নং লেলাং মৌজা (২) শ্রী কমল চরণ চাকমা (৫৬), পিতা ঐ-গ্রাম ও মৌজা-ঐ।

৩। ক্যাপ্টেন জর্দান (৩৫ বেংগল), খাগড়াছড়ি জোন, উপজেলা খাগড়াছড়ি গত ১১ ও ১২ জানুয়ারী ঐ উপজেলাধীন কমলছড়ি নামক গ্রামের ১০ জন গ্রামবাসীকে বিভিন্ন অস্ত্র-লার অত্যাচার ও নিৰ্যাতন করেন। তন্মধ্যে শ্রী বীর বাহু চাকমা (৩৮) পিতা-বলি চন্দ্র চাকমা এবং শ্রী হৃদয় রঞ্জন চাকমা (৩৩), পিতা পেদা চাকমা (বৃন্দাবন) গুরুতরভাবে আহত হন।

## সংখ্যালঘু কমিশন সদস্য

### সকাশে স্বাক্ষরকলিপি

নয়াদিল্লী, ২৮ ফেব্রুয়ারী: ভারত সরকারের সংখ্যালঘু কমিশন সদস্য শ্রীমত ধর্ম বীরিয় মহাশয়ের সঙ্গে পার্বত্য চট্টগ্রাম জুম্ম শরণার্থী নেতৃবৃন্দ ২৮ ফেব্রুয়ারী লোক নাযক ভবনে সাক্ষাৎ করেন এবং এক স্বাক্ষরকলিপি পেশ করেন।

## জুম্ম নারী বিবাহ

৩য় পাতার পর

দের ইচ্ছন যোগাচ্ছে। বিবাহিতা মারমা তরুণীরা হচ্ছে- (১) চিং চাবাই মগ পীং অং খোয়াই মগ, গ্রাম-পেরাছড়া, বড় পানছড়ি (বর্তমানে ফাতেমা নগর নামে পরিচিত)। একই গ্রামবাসী মো: সুলতান গত ১১ই মার্চ তাকে জোর পূর্বক বিয়ে করেছে।

২) নিবারি মগ পীং মংগ্রু অং মগ, গ্রাম-ঐ। উটাছড়ির বাসিন্দা মো: আমির হোসেন (মো: জয়নাল মেদাবের ভাই) তাকে জোর পূর্বক বিয়ে করেছে। বিয়ের সঠিক তারিখটি পাওয়া যায়নি।

৩) আগুয়াসং মগ পীং দৈঅং মগ, ঠিকানা-ঐ। জনৈক অনুপ্রবেশকারী একই ভাবে তাকে বিয়ে করেছে এ অনুপ্রবেশকারীটির নাম পাওয়া যায়নি।

এই স্বাক্ষরকলিপিতে শরণার্থী ছেলেমেয়েদের জন্ম নির্মিত বিদ্যালয়গুলোর সংস্কার ও পরিচালনা, শিক্ষকদের বেতন এবং মাধ্যমিক পরীক্ষায় রসায়ন ব্যবস্থা ইত্যাদি সমস্যাগুলোর সমাধানে তাঁর সহায় হস্তক্ষেপ কামনা ও সহযোগিতা চাওয়া হয়। শরণার্থী নেতৃবৃন্দের সঙ্গে আন্তরিক আলোচনায় তিনি এই সব সমস্যাগুলোর ব্যাধক সমাধানের তাঁর আন্তরিক প্রচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছেন বলে জানান। উল্লেখ্য যে, তিনি গত ৬ ফেব্রুয়ারী আগবতলা নগরে গেলে ত্রিপুরা সরকারের সঙ্গে উল্লেখিত সমস্যাগুলোর বিষয়ে সর্বাধিক গুরুত্ব দিয়ে কথা বলেছেন বলে জানা যায়। শরণার্থী প্রতিনিধি দলে ছিলেন শ্রীউপেন্দ্র লাল চাকমা (প্রাক্তন এম.পি.), শ্রীরঞ্জন নায়ায়ণ ত্রিপুরা ও শ্রীমত জ্ঞান কজা ভিন্দু।



## পার্বত্য চট্টগ্রামের উপর সেমিনার ২য় পাতার পর

আনেন ১। সেনাবাহিনী কর্তৃক জুম্ম গ্রামে মর্টারের গোলা বর্ষণ, ২। করবুক শিবিরে শ্রীযুক্ত শোভা চাকমার সঙ্গে সাক্ষাৎকার। সরকার কর্তৃক ভাড়া করা FAR EASTERN ECONOMIC REVIEW পত্রিকার প্রধান সম্পাদক মিঃ ডেবেরক ডেভিপের শ্রীতি শোভা সম্পর্কে পরিবেশিত তথ্য যে মিথ্যা তা প্রমাণ করা ছিল উদ্দেশ্য ৩। পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশনের কাছে সাক্ষ্য দেয়ার কারণে যে একজন জুম্ম মহিলাকে মারধর করা হয় তার সম্পর্কে। সেই মহিলাটি পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশনকে উল্লেখিত অভিযোগ করলে কমিশন স্থানীয় ত্রিগেডিয়ার এর কাছে প্রতিবাদ জানায়। পরে সেই ত্রিগেডিয়ার ঘটনাটি সত্য বলে স্বীকার করেন, ৪। পার্বত্য চট্টগ্রাম কমিশনের নিকট সাক্ষ্য দেয়ার জন্ত আগন্তু চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়ের ২০ (কুড়ি) জন ছাত্রকে শাস্তি দেয়ার উদ্দেশ্যে আমি বড়ুয়া খাগড়াছড়ি শহরের উপকণ্ঠে রাণা অববোধ করে গাঢ়ী থেকে প্রেরণার। উল্লেখ্য যে, কমিশন বিষয়টি হস্তক্ষেপ করলে স্থানীয় ২০০ ত্রিগেডের কমান্ডার ছাত্রদের মুক্তি দেন। ৫। বেআইনী বাংলাদেশী মুসলমান অল্পবেশকারীদের নিজ নিজ জেলার ফিবে যাবার ইচ্ছা প্রকাশ যদি তাদেরকে সেখানে ডুমি দেয়ার ব্যবস্থা করা হয়। ৬। প্রায় বাংলাদেশী মুসলমান সাময়িক ও বেসাময়িক কর্মকর্তাদের জুম্ম সংস্কৃতি ও রুপ্তিকে ঘুরার চোখে দেখা এবং ৭। জুম্মদের সরকারের প্রতি আনুগত্য প্রদর্শনে বাধ্যকরণ।

ডক্টর গ্রে ও ডক্টর দেওয়ান এই মিনারে অত্যন্ত দক্ষতার সাথে পার্বত্য

চট্টগ্রামে মানবিকার - এর সমস্যাটি উপস্থাপন করেন। অল্পফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয় ব্রিটিশ সরকার ও ব্রিটিশ রাজনীতিবিদদের চোখ ও কান হিসেবে বিবেচিত হয়ে থাকে। তাই সেমিনারটি ব্রিটিশ সরকার, রাজনীতিবিদ ও মানবতাবাদীদের মধ্যে প্রভাবিত করতে সক্ষম হবে বলে ধারণা করা হচ্ছে।

এখানে উল্লেখ করা দরকার যে গত বৎসর অল্পফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের 'রিফ্লাজি ইন্ডিস প্রোগ্রাম' কর্তৃক আয়োজিত কুইন এলিজাবেথ ভবনে অনুষ্ঠিত একটি সেমিনারে বাংলাদেশ সরকারের একজন বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব বক্তব্য রাখেন। আনুষ্ঠানিক ভাষণ সমাপনান্তে আলোচনা সভায় উপস্থিত সাংবাদিক, শিক্ষাবিদ ও ছাত্র কর্তৃক তিনি পার্বত্য চট্টগ্রামে সরকারী অন্যাচার ও নির্ধাতন বিষয়ে বিভিন্ন প্রশ্নের সম্মুখীন হন। জানা গেছে যে তিনি তার ক্ষমতা হারাবার ভয়ে প্রথমে মুখ খুলতে চাননি। কিন্তু শেষে বেশী চাপাচাপিতে তার নাম প্রকাশ করা হবে না এই স্কেটেলমান এঞ্জিন্টে নিরোক্ত মন্তব্যগুলো করেন —

- ১। পার্বত্য চট্টগ্রামে সরকার অন্যান্য ব্যবহৃত বুক চালিয়ে যাচ্ছে। বাংলাদেশের মত গরীব দেশের এই ব্যবহৃত বুক বিলাসিতা ছাড়া আর কিছুই নয়।
- ২। সেনাবাহিনীর প্রস্তাবে সরকার বাংলাদেশী মুসলমান পার্বত্য চট্টগ্রামে অল্পবেশ ঘটিয়েছে, ৩। বাংলাদেশ সরকারের উপর বর্তদিন সেনাবাহিনীর কর্তৃত্ব থাকবে ততদিন পার্বত্য চট্টগ্রাম সমস্যার সমাধান হওয়া কঠিন যেহেতু রাজনীতিবিদরা জয় পরাজয় স্বীকার করলেও সেনাবাহিনী কোনদিন পরাজয় স্বীকার করতে চায় না এবং ৪। পার্বত্য চট্টগ্রাম সমস্যার একটা শান্তিপূর্ণ সমাধান হওয়া দাকার।

## জুম্মদের ইসলাম ধর্মে দীক্ষিত করণ

পার্বত্য চট্টগ্রামে জুম্মদেরকে ইসলাম ধর্মে ধর্মান্তরিত করার জন্ত বাংলাদেশ সরকার বিভিন্ন পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে। এ ব্যাপারে সেখানে সরকারী ও বেসরকারী ভাবে জোর প্রচেষ্টা চালানো হচ্ছে। গত ফেব্রুয়ারী মাসের শেষ সপ্তাহে এক হিন্দু ধর্মাবলম্বী জুম্মকে মুসলমান বানানো হয়েছে।

বিশ্বস্ত সূত্রে জানা গেছে যে খাগড়াছড়ি জেলাধীন পানছড়ি উপজেলায় মুন্সি পাড়ার (পুজ গা:) নিবাসী শ্রীঅমর সিং ত্রিপুরাকে ইসলাম ধর্মে দীক্ষিত করে তার নাম মোঃ আবুল হাসান রাখা হয়েছে। উক্ত মুন্সি ত্রিপুরাকে প্রথমে পানছড়ি হাসপাতালে ঝাড়ু মার হিসেবে নিয়োগ করা হয়। এরপর তাকে বিভিন্ন মামলায় জড়িত করে পর পর ছুবার জেলে পাঠানো হয়। এসময় তাকে মুসলমান হওয়ার জন্ত চাপ দেওয়া হয়। এবং মুসলমান হওয়ার শর্ত সাপেক্ষে তাকে দ্বিতীয়বারে জেল থেকে মুক্তি দেয়া হয়। জেল থেকে মুক্তির পর পানছড়ি মসজিদের ইমাম সাহেবের পৌরহিত্যে তাকে ইসলাম ধর্মে ধর্মান্তরিত করা হয়। বর্তমানে সে ই ইমাম সাহেবের সাপে একই মসজিদে আবস্থান করছে।

## অমানবিক কার্যকলাপ

২য় পাতার পর

পাট করে তার তথাকথিত অসম সাংস প্রদর্শন করে। উল্লেখযোগ্য ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তির সংখ্যা ১) শ্রী প্রাণ মোহন চাকমা (১৭), পিতা - চন্দ্র কুমার চাকমা (২) শ্রী বীর জয় চাকমা (২৪), পিতা - হরিশ চন্দ্র চাকমা (৩) শ্রীমতিনন্দন শশী চাকমা (৪), স্বামী-মৃত নিবুল্যা চাকমা।

## কাজ এগিয়ে চলেছে

১ম পাতার পর

করা হবে। আগামী মে মাসে নতুন কমিশন প্রেস কমদারেনস করবে বলে জানা গেছে। এই প্রেস কমদারেনস এর পর জার্মানীর বন ও বেলজিয়ামের ব্রাসেলস্ শহরেও করার সম্ভাবনা রয়েছে। জুন মাসের ৭-১০ তারিখ পার্কত্য চট্টগ্রামের উপর কমিশনের পক্ষে ডক্টর মেই এক আন্তর্জাতিক সম্মেলন আয়োজন করছেন বলে জানা গেছে।

পার্কত্য চট্টগ্রাম কমিশনের বেশ কিছু সদস্য নিজ নিজ দেশে তাদের পার্কত্য চট্টগ্রাম ও গ্রিপুরার শরণার্থী শিবির পরিদর্শনে প্রাপ্ত তথ্য এবং প্রমাণাদির ভিত্তিতে জুম্ম জাতির পক্ষে প্রচারাদিযান শুরু করে দিয়েছেন। ডক্টর টেরেসা এয়ারিসিও ডেনমার্ক, নরওয়ে ও সুইডেন সরকার এবং বিভিন্ন মানবতাবাদী সংস্থার সঙ্গে তাদের তদন্তে প্রায় বিপর্যয়কীর ভিত্তিতে যোগাযোগ শুরু করে দিয়েছেন। ডক্টর এণ্ড্রু গ্রে ও ডক্টর আর এস দেওয়ান গত ১৩ই ফেব্রুয়ারী অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের রিক্রুজি টাডিস প্রোগ্রাম কর্তৃক আয়োজিত 'পার্কত্য চট্টগ্রামে মানবাধিকার' শীর্ষক সেমিনারে জোরালো বক্তব্য তুলে ধরেন। ডঃ এণ্ড্রু গ্রে বাংলা দেশ সরকারের বিরুদ্ধে ব্যাপক জনমত সৃষ্টির জন্য যুক্তরাজ্যের বেশ কিছু স্থানে বক্তৃতা দেবেন বলে জানা গেছে। পার্কত্য চট্টগ্রাম কমিশনের কো-চেয়ার ম্যান মিঃ উইলফ্রেড টেলকাম্পার এবং কমিশনের রিসোস' পারসন ডক্টর

ভোলগেং মেই জার্মানিতে প্রচারাদিযান শুরু করে দিয়েছেন। প্রচারাদিযানের উল্লেখযোগ্য অংশ হিসেবে গত ৫ই মার্চ জার্মানীর হামবুর্গ শহরে পার্কত্য চট্টগ্রামের উপর এক আকর্মীয় শীর্ষক উদ্বোধনী অল্পদানে ভাষণ দেয়ার সময় বাংলাদেশ সরকারের পার্কত্য চট্টগ্রামে মানবাধিকার লংঘন বিষয়ে অত্যধিক গুরুত্ব সহকারে বক্তব্য দেন এবং বলেন যে বাংলাদেশে পার্কত্য চট্টগ্রামের জুম্মদের হত্যা করা। মিঃ টেলকাম্পার ইউরোপীয় প্যারলিমেণ্টের ভাইস প্রেসিডেন্ট। ডক্টর মেই এই পার্কত্য চট্টগ্রাম পরিস্থিতির উপর মূল্যবান বক্তব্য রাখতে গিয়ে বলেন যে পার্কত্য চট্টগ্রামের জুম্ম জাতি বাংলাদেশ সরকারের মারাত্মক ধরনের হাতিয়ার জাতীয়তাবাদ, বর্ণবাদ, তথাকথিত উন্নয়ন এবং বাঙ্গালী জনসংখ্যা বিক্ষোভ নিয়ে নিগূহিত ও অত্যাচারিত হচ্ছে। সেই জুম্ম জাতির স্বায়ত্তশাসন অংশই দরকার। স্বায়ত্তশাসন ছাড়া জুম্ম জাতি বাংলাদেশে অল্পপ্রবেশকারীদের সঙ্গে একত্রে শান্তিতে বাস করতে পারবে না। সংশ্লিষ্ট মহলের দৃঢ় বিশ্বাস পার্কত্য চট্টগ্রাম কমিশনের পূর্ণাঙ্গ রিপোর্ট পার্কত্য চট্টগ্রামে সরকারী সন্ত্রাসের হীনমুখোশ উন্মোচন করে দেবে এবং জাতিসংঘসহ আন্তর্জাতিক জনমত বাংলাদেশ সরকারকে বাধ্য করবে জুম্ম জাতির জনপ্রিয় ও দক্ষ দাবী বাস্তবায়ন করতে।

## ভি ডি পি ক্যাম্প দখল

১ম পাতার পর

জানা গেছে, শান্তি বাহিনীর আর্মি সম্ভাব্য আক্রমণের আশংকায় সরকার প্রতিরক্ষা ব্যবস্থা জোরদার করেছে। এই আক্রমণে শান্তি বাহিনীর একজন আহত হয়েছে।

উল্লেখ্য যে, ১৯৮২ সন থেকে সরকার সমতল জেলাগুলো হতে ব্যাপকভাবে ভরণ ছড়া ইউনিয়নে বাংলাদেশী মুসলমান দসতি দিতে থাকে, ফলে এই এলাকায় স্থানীয় জুম্ম অধিবাসীরা জায়াজমি সব হারায়। ১৯৮৭ সনে মে মাসের শেষ সপ্তাহে একজন ম্যাজিস্ট্রেটের নেতৃত্বে সরকার জুম্মদের জায়গা জমি দখল করার ঘটনাকে কেন্দ্র করে ৩১ মে ১৯৮৪ সন শান্তি বাহিনী অল্পপ্রবেশকারীদের উপর এক হামলা চালায়। এই হামলায় বাংলাদেশ সরকার ৭৮ জন নিহত এবং ৮২ জন আহত হয়েছে বলে স্বীকার করে এবং শান্তি বাহিনীর একক হামলায় সর্বোচ্চ হতাহতের সংখ্যা দাবী করলেও প্রকৃত পক্ষে এই হামলায় ৩০০ এর কাছাকাছি হতাহত হয়। স্বয়ং প্রেসিডেন্ট এরশাদ এবং সৌদী আরবের রাষ্ট্র এই ঘটনার ফলাফল দেগতে যান ১৬ তারিখের এই ঘটনা ছাড়াও গত ১৪ মার্চ জুরাছড়ি উপজেলার আমছড়া এলাকার চেগেয়া হুজি নামক স্থানে বাংলাদেশ আর্মির এক বোটের উপর হামলা করা হয়। এই হামলায় বাংলা দেশ আর্মির ২ জন নিহত ও ৫ জন আহত হয়েছে বলে জানা যায়।